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A tots els exercicis i opcions les puntuacions parcials de totes les preguntes, si
n’hi ha, soén indicatives. El corrector o correctora valorara positivament l'ordre
de I'exposicid, 1a precisio i adequacié de llenguatge emprat per I'aspirant i tindra
més en compte i valorara positivament alldo que I'aspirant aporti, més que no
pas allb que deixi de dir. També valorara positivament 'aplicacié del vocabulari
geografic correcte i precis i la claredat en I'exposicio. '

Exercici 1:

1- L’aspirant ha d'identificar que estem parlant d’un text periodistic d’opini6
que comenta un estudi realitzat pel socidleg Xavier Altarriba. Cal que
'alumne comenti les seglents idees:

a- La divisio del mon de I'oci entre l'estatic ( el que realitzem a casa)
i el dinamic ( el que busca sensacions fora de casa).

b- Per satisfer I'oci dinamic cal adequar diferents espais ( hotels,
restaurants, sales de cine...).

c- En el futur hi haura la combinacié de lactivitat d’oci cornbinada
amb espais comercials com les grans superficies.

d- L'oferta i la inversié que portara a terme Espanya per poder
satisfer aquestes noves necessitats d’oci.

La valoracié global de la pregunta sera d’1 punt, cal tenir present que tindrem
en compte; l'expressié i la justificaci6 que porti a terme [laspirant i
'argumentacié general que faci. Descomptarem 0,25 punts per cadascuna de
les idees que manqui en la seva explicacio.

2- L’aspirant haura d’esmentar els segiients aspectes:

a- L’estat del benestar ha comportat una reduccié de la jornada
laboral igualment, I'increment del temps lliure ha comportat un
augment de la demanda de serveis molts d’ells relacionats amb
Poci com lleure i esports aixi com del turisme.

b- El fet que els treballadors disposin de més poder adquisitiu i la
incorporacié de les dones al mercat laboral ha possibilitat
augmentar el poder adquisitiu de les families i aixi les seves
demandes d’oci.

c- Les pautes de corportament consumista han fet augmentar
també les demandes d’oci i del sector terciari. Conjuntament amb
el desenvolupament urba i amb ell el de les zones comercials.
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La valoracido global de la pregunta sera d’1,5 punts, cal tenir present que
tindrem en compte, I'expressio i la justificacid que porti a terme l'aspirant i
largumentacié general que faci aixi com les possibles aportacions.
Descomptarem 0,5 punts per cadascuna de les idees que manqui en la seva
explicacio.

3- L’aspirant haura d’identificar els seglents impactes socials i paisatgistics
respecte de la terceritzaci6 de I'economia:

a- La construcci6 de grans infrastructures de transports i
comunicacions, com ara les autopistes i els aeroports han
modificat profundament els paisatges dels espais receptors.

b- E! desenvolupament de centres turistics ha infiuit també en els
canvis paisatgistics.

c- La sobrepoblacio durant uns mesos a I'any fan que alguns espais
receptors tripliquin o quadrupliquin la seva poblacié fent
augmentar la pollucié i provocant problemes en quan a la
prestaci6 de serveis com el subministrament d’aigua, les
depuradores, la policia o les vies de comunicacio.

d- Els guanys facils que facilita el turisme provoquen I'especulacid
dels solars que assoleixen preus abusius que la poblacio
autdctona no pot pagar. També aixd provoca I'encariment del sol
rural.

La valoracié d’aquesta part de la pregunta sera d’1 punt. Descomptarem 0,25
punts per cadascuna de les idees que manqui en la seva explicacid.

Respecte de I'impacte del turisme sobre el paisatge mediterrani I'aspirant haura
d’identificar els seglients aspectes:

a- La reduccié d’espais naturals singulars com els paisatges de dunes i
maresmes.

b- La construccié d’espais destinats a I'oci com per exemple els camps
e golf ha propiciat 'assecament d’alguns aquifers.

c- La majoria dels pobles del litoral mediterrani han experlmentat una
profunda transformacio urbanistica per acollir el turisme de masses.
La construccié de lautopista del Mediterrani ha ajudat a que totes
aquestes zones quedessin connectades a la xarxa d’autopistes
europees.

d- El desenvolupament de centres turistics ha modificat profundament el
paisatge, especialment a les zones litorals, degradant-les i
hipotecant-ne el futur.

e- Degut a la falta d’espai s’ha optat per portar a terme construccions
verticals amb grans blocs d’edificis, apartaments i hotels.
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La valoracié de la segona part de la pregunta sera d’1,5 punts. Si cita 4 de les
cinc idees abans esmentades s’atorgard a l'aspirant la maxima puntuacié
d’aquesta part de la pregunta és a dir, 1,5 punts. Descomptarem 0,5 punts per
cadascuna de les idees que manqui en la seva explicacié. Tindrem present i
valorarem positivament les aportacions que faci I’aspirant.

La valoracio global de la pregunta sera de 2,5 punts. 1 punt fara referéncia a
la questié de I'impacte social i paisatgistic de la terceritzacié de 'economia i 1,5
punts a la qliestié sobre la influéncia del turisme sobre el paisatge mediterrani.

Exercici 2:

1- El mapa exposa la desigualtat salarial dona-home a la regié mediterrania
entre els paisos de I'Africa Mediterrania, el paisos mediterranis del Proxim
Orient, Espanya i la Unié Europea. ( 0,25 punts)

La primera evidencia és l'existéncia d’una considerable desigualtat salarial
entre les dones i els homes, essent els salaris de les dones forga inferiors a la
dels homes. (0,25 punts)

Destaqguem que en tots els casos els salaris femenins disten molt dels
masculins sobretot en els paisos de I'Africa Mediterrania. Cal que Falumne
comenti el cas Espanyol ( 12589 salari femeni-28381 salari masculi) i la Unié
Europea ( 20160 salari femeni-24000 salari masculi) ja que Espanya esta dins
de la UE perd encara esta molt per sota del nivell d’'igualtat salarial dona-home
que hi ha a la Unié Europea. ( 0,5 punts)

La valoracio global de la pregunta sera d’1 punt el qual el desglossarem tal i
com indiqguem anteriorment.

2- L’aspirant hauria d’'observar com tot i la proximitat de la zona analitzada (
'Area Mediterrania) hi ha grans desigualtats salarials entre les dones i els
homes. ( 0,25 punts)

A les dades de la UE és on hi ha més igualtat salarial entre dones i homes
mentre que a la regid de I'Africa Mediterrania és on hi ha més desigualtat
salarial exceptuant el cas d’Egipte ( 1870 salari femeni-4968 salari masculi) i
del Marroc ( 2050-5099) que son els paisos on hi ha més igualtat salarial de la
zona. ( 0,25 punts)

A la zona del Proxim Orient Mediterrani s’evidencien de forma clara també
aquestes desigualtats salarials tot i que no sén tant marcades com en els casos
d’Argélia, Tunez i el Liban. ( 0,25 punts)

Respecte de les arees culturals 'alumne ha de comentar la desigualtat existent
entre les dones dels paisos arabs o que practiquen la religié islamica i les
dones de la Unié Europea. Destacant el fet que la religié islamica déna a la
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dona un paper secundari i que juga un rol forca discriminat si ho mirem des de
I'optica occidental. ( 0,75 punts)

La valoraci6 global de la pregunta sera d’1,5 punts els quals es desglossaran
tal i com indiquem anteriorment.

3-Respecte de les problematiques de les dones a l'actualitat 'aspirant hauria
de destacar les seguents:

a- Dificultat per entrar en el mén laboral aquesta accentuada en paisos
de tradicié islamica on les dones juguen un rol secundari en la societat. Tot i
que en alguns paisos d’Africa la dona és I'encarregada de portar a terme les
tasques del camp i mantenir aixi la renda familiar per tant en alguns paisos de
I'Africa subsahariana la dona hi juga un rol molt important.

b- Desenvolupament de feines normalment poc qualificades i dificultat en
Faccés a carrecs directius. Tot i que la situacié ha millorat forca en el mén
occidental I'accés de la dona a carrecs directius és encara avui dia forca minsa.

c- Escassetat de regulacio laboral en molts paisos.

d- Escassetat de mecanismes de control i seguretat laboral en quan a la
descendéncia donat que encara avui dia en paisos occidentals moltes dones
perden el lloc de treball quan tenen fills.

e- Enorme desigualtat salarial entre les dones i els homes sobretot a
nivell d’empresa privada per realitzar les mateixes funcions.

f- Estereotipacio de tasques és a dir, realitzen una série de tasques molt
marcades sexualment ( secretaries, dones de fer feina, administratives...).

La valoracié global de la pregunta sera de 2,5 punts, cal tenir present
que tindrem en compte, I'expressio i la justificacié que porti a terme I'aspirant i
'argumentaci6 general que faci aixi com les possibles aportacions. Si 'aspirant
cita cinc de les sis idees anteriorment citades li atorgarem la maxima puntuacié
en aquesta pregunta és a dir, 2,5 punts. Descomptarem 0,5 punts per
cadascuna de les idees que manqui en la seva explicacio.



